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Названия:
3,3-диметил-1,4-пентадиен
3,3-диметил-1-пентин
Из двух изомеров только один (алкин) вступает в реакцию с
аммиачным раствором оксида серебра с образованием осадка
ацетиленида серебра:

Система оценивания: за верные структурные формулы изомеров – по 4 б
(всего 8); за два уравнения гидробромирования – по 4 б (всего 8); за два
названия – по 2 б (всего 4); за уравнение качественной реакции – 5 б, без
уравнения – 2 б. Всего – 25 б.
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Десятый класс
Всего: 100 баллов

Задание 10.1 (25 баллов)
Металлический алюминий реагирует с соляной кислотой и
гидроксидом натрия согласно уравнениям:

2Аl + 6НСl = 2А1Сl3 + 3Н2↑
2А1 + 2NaOH + 6Н2O = 2Na[Al(OH)4] + 3Н2↑

При одной и той же массе прореагировавшего алюминия в обоих
случаях выделяется одинаковое количество водорода.
Следовательно, если алюминий растворится полностью, то
равновесие весов не изменится. В случае неполного растворения
алюминия перевесит та чашка весов, где меньшая доля алюминия
вступит в реакцию.
В 5%-ных растворах массой 10 г содержится по 0,5 г (10∙0,05)
соляной кислоты и гидроксида натрия.

М(А1)=27г/моль
М(НС1)= 36,5 г/моль
M(NaOH)= 40 г/моль

Найдем  массы соляной кислоты и гидроксида натрия,
необходимые для растворения алюминия массой 0,1 г.

m(HCl) = (0,1/27) ∙3∙36,5 = 0,406 г.
m(NaOH) = (0,1/27) ∙40 = 0,148 г.

Оба вещества НС1 и NaOH взяты в избытке, поэтому в обоих
стаканах произойдет полное растворение алюминия и равновесие
весов не нарушится.
Система оценивания: за уравнения реакций по 2 б (всего 4), за верно
вычисленные массы веществ по 8 б (всего 16), за определение положения
равновесия весов 5 б. Всего – 25 б.

Задание 10.2 (30 баллов)
Окрашенный газ А с неприятным запахом может быть хлором или
двуокисью азота. Но всем упомянутым в задаче условиям
удовлетворяет только хлор.
а. Напишем уравнение реакции хлора с водой:

Cl2 + H2O = HCl + HClO (кислоты Б и В).
б. Взаимодействие хлора с горячим раствором калиевой щелочи
идет по уравнению:

6KOH +Cl2 = KClO3 +5KCl + 3H2O (соли Г и Д).
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в. При нагревании бертолетовой соли (соли Г) образуется кислород
(бесцветный газ) и соль KCl (соль Д):

2KClO3 = 2KCl + 3O2
г. Из веществ Б и Г можно получить хлор (газ А) по уравнению:

KClO3 + 6HCl = KCl + 3H2O + 3Cl2
Двуокись азота этого ряда реакций не дает.
Система оценивания: за идентификацию вещества А – 6 б, за
идентификацию веществ Б, В, Г, Д по 4 б (всего 16), за уравнения реакций
по 2 б (всего 8). Всего – 30 б.

Задание 10. 3 (20 баллов)
CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O
2C2H6 + 7O2 = 4CO2 + 6H2O
Обозначим количества вещества метана и этана (моль) через x и y.
Составим систему уравнений:
x + y = 1/22,4
16x = 30y
Решение системы дает x = 0,0291 моль; y = 0,0155 моль
Количество вещества кислорода, необходимого для сгорания,
составляет
n(O2) = 20,0291 + 3,50,0155 = 0,112 моль
V(O2) = 22,40,112 = 2,52 л – кислород находится в избытке и
сгорание будет полным.
В смеси после сжигания будет только углекислый газ и кислород
(вода конденсируется при охлаждении).
n(CO2) = 0,0291 + 20,0155 = 0,0601 моль
n(O2) = 5/22,4 – 0,112 = 0,111 моль
m(CO2) = 0,060144 = 2,64 г
m(O2) = 0,11132 = 3,55 г
Объемная доля CO2 35,1%, его массовая доля 42,6%
Объемная доля O2 64,9%, его массовая доля 57,4%
Система оценивания: за каждое уравнение реакции по 2 б (всего 4); за
каждую верно рассчитанную долю газа – по 4 б (всего 16). Если верно
определен только качественный состав смеси – 4 б. Всего – 20 б.

Задание 10.4 (25 баллов)
Уравнения реакций и структурные формулы изомерных
углеводородов:


